

哥倫比亞大學推出跨洲雙聯學士計畫

駐洛杉磯辦事處教育組

都柏林的三一學院 (Trinity College Dublin) 是愛爾蘭最古老的學院，今年秋天將與美國長春藤名校哥倫比亞大學 (Columbia University) 聯手設立雙聯學士課程 (Dual B.A. Program)，招收在這兩所世界知名的大學讀完 4 年英語主修課程的學生，可同時獲得兩所大學頒發的學士學位。

三一學院國際合作副校長 Juliette Hussey 表示，哥倫比亞大學在 2010 年時，就已經和法國巴黎政治學院 (Sciences Po) 開始類似雙聯學士課程的計畫，累積了多年和歐洲大學的合作經驗，況且兩校也一直存在學術研究合作的關係，三一學院又是全球排行名佳的研究型大學，理當成為該校合作的對象。

Hussey 也認為這個計畫吸引想留在歐洲求學，但也想擁有美國學位的學生。三一學院目前最多的國際學生就是美國學生，2017 年秋季有 693 名美國學生註冊，包括交換生，也有學位生。

初次招生計畫在英語、歐洲研究、歷史、中東和歐洲語言和文化 4 個主修各 10 名學生，共招收 40 名新生，前兩年在三一學院修讀選擇領域的課程，後兩年再回到哥倫比亞大學繼續相關主修，最後交出的畢業論文，是由兩校的教授共同來指導的。

除必修課程外，哥倫比亞要求的核心課程學分 (core curriculum requirements) 將在後二年回到哥倫比亞完成，雖然學生前二年在三一大學的課程中，也會包括一些核心課程學分。這樣學生同時可以獲得在兩個國家、兩所學院、不同風格教授指導下就讀的諸多好處。另外，此計畫最有利的地方，就是兩校經常舉辦學術研討活動，促進教授之間的交流，早已建立好共同研究合作的密切關係，對未來該計畫在兩校穩定的推動大有助益。

學生付的學費及獲得的助學金都是依據他們就讀當時的學校區分。三一學院招收歐盟以外的學生學費 1 年為 2 萬 3,560 美元，而哥倫比亞大學 1 年的學費為 5 萬 2,680 美元，多了一倍。美國學生可以申請聯邦的貸款就讀三一學院，但因為讀的是外國學校，不符申請聯邦裴爾助學金的資格。

哥倫比亞大學和三一學院雙聯學士的初次招生，已有 160 名學生

申請，爭取 40 個名額。和哥倫比亞大學與巴黎政治學院雙聯學士的錄取率相近，都大約為 25%，高出哥倫比亞大學一般只有 7% 的錄取率甚多，被問到是否有開後門的嫌疑，哥倫比亞大學國際學院副院長 Jessica Sarles-Dinsick 表示，此計畫的招生方式並不透過該校的共同招生系統 (Common Application)，但每位申請者都要通過嚴格的面試過程，大部分申請者都有很強申請條件才來申請。

已進行了 8 年的哥倫比亞大學與巴黎政治學院雙聯學士計畫，畢業生中已有 2 名獲得全世界著名的「羅德獎學金」(Rhodes Scholars)，目前有 300 名學生註冊，入學條件並沒有要求流利法文，主要的仍是以英文授課，42% 是美國人，21% 是法國人，6% 具有美國和法國雙重國籍，還有 29% 是從其他國家來的國際學生。另外，美國學生中 24% 具有除了法國以外其他國家的雙重國籍，法國學生中 25% 具有除了美國以外其他國家的雙重國籍。

根據美國教育協會 (American Council on Education) 資料顯示，美國和外國合作的雙聯計畫通常學生都不是美國人，哥倫比亞大學與巴黎政治學院及三一大學雙聯學士計畫以美國學生佔多數的現象，並不常見。

大學以雙學位 (double degree) 或雙聯學位 (dual degree) 為招生的利器已有很多年的歷史了，國際教育協會 (Institute of International Education, IIE) 高等教育計畫主管 Clare Overmann 讚許哥倫比亞大學與巴黎政治學院雙聯學士計畫能讓那麼多的美國人參與，是最佳的典範。交換學生的計畫已推動很長的一段時間，但雙聯學位的計畫才真正落實學生未來具備被僱用所需的資格和能力。根據 IIE 去年的調查報告，68% 在國外就讀一學年的學生，認為國外學習的經驗對他們就業力的提升非常有幫助，相較於在國外就讀少於 8 周的學生，只有 43% 認同。

據統計，美國學生赴國外就學的人數中，將近 2/3 (63%) 是就讀 8 週或更短的課程，但是在 2016 年也有超過 4 萬 8,000 名美國人赴國外留學取得外國學位。

Overmann 表示，過去幾十年來雙聯學位已逐漸受到歡迎，但在總體上來說，仍是十分具有挑戰性的，尤其對美國的大學部學生來說，許多核心課程必須專注投入學習，但如果讓學生離開兩年，越洋到彼岸就學，其中就有許多行政準備工作和課程統整，以及雙方之間配合且銜接得上，才能保證計畫行得通。

哥倫比亞大學另外還與香港的城市大學（City University of Hong Kong）有聯合學士學位合作計畫（joint undergraduate degree program），但與前述兩項雙聯學士計畫不同之處，在於只從香港城市大學的已註冊生中選取合格者，而不是直接招收新生。

雙聯學位對某些情況特殊的學生來說，特別適合，例如 Adam Wei，出生於加拿大，後來雖然因父母工作遷居中國大陸，但中小學一直都在法語環境的教育系統就學，一方面他希望能回到北美讀大學，另一方面他又希望有機會親身體驗法國的生活，哥倫比亞大學與巴黎政治學院雙聯學士計畫對他來說就是最適合的機會了。Adam 頭兩年在巴黎政治學院學習，領域是亞洲研究，三年級以後回到美國哥倫比亞大學，主修經濟學。

譯稿人：吳迪珣/藍先茜 摘譯

資料來源：2018 年 4 月 4 日，高等教育內幕

<https://www.insidehighered.com/news/2018/04/04/columbia-trinity-college-dublin-start-new-dual-ba-program>